



迟到的首金，淡定的首金



这个25岁的射击小将，第一次出征奥运就以稳健的发挥给了国人一个大大的惊喜。

青年报见习记者 蔡创

本报讯 当张梦雪打出10.9环的一刻，现场沸腾了！在夺冠大热门郭文珺止步半决赛的不利情况下，首次参加奥运会的25岁小将张梦雪凭借这一神来之“枪”，一举射落了中国奥运首金，同时也击散了之前因连续丢金而萦绕在中国军团上空的阴霾。

里约奥运会第一日，对于中国军团来说可谓是出师不利，原本有把握的几个夺金点，也因为运动员的临场发挥出现欠缺而屡屡从身边溜走。尽管如今中国不再是唯金牌论，但对于一向讲究开门红、好彩头的中国人来说，无疑背负着巨大的压力。

女子10米气步枪是本届奥运会产生的首枚金牌，中国派出了前奥运冠军杜丽和易思玲的双保险组合，然而赛制的改动让两位老将在嘈杂的现场干扰中出现明显的波动，最终获得银牌和铜牌；在随后男子10米气步枪，资格赛排名第一的庞伟与妻子杜丽一样在决赛中发挥不佳，将金牌拱手让给越南选手。

还在首金路上努力的中国队三个夺金点本来是在女子重剑个人项目上，其中孙玉洁是伦敦奥运会个人铜牌得主，徐安琪则排名现世界第一，结果两人在第二轮惨遭淘汰。倒是孙一文一路过关斩将，但也在半决赛中错失好局，最终收获一枚铜牌。

在之前所有的项目都失利之后，孙杨的400米自由泳就担当起为中国夺首金的重任，而这原本也公认为是最为保险的首金项目，没想到又被澳洲黑马霍顿横空夺走。赛后伤心落泪的孙杨让人们都为之动容，也深深感受到迟迟无法拿到首金而产生的无形的压力。而随后面对来自霍顿对孙杨使用禁药的嘲讽，更是将这种紧张与对立推向了极致。

就在女子10米气步枪决赛之前，两届奥运冠军郭文珺又爆冷止步于决赛，小将张梦雪也仅仅以资格赛第7的成绩搭上决赛的末班车，对于这块金牌，人们已经不抱太大希望。

但命运似乎喜欢跟此次的中国代表团开玩笑，决赛中张梦雪低开高

走，从预赛第7进入决赛，到决赛最初站在被淘汰的边缘，但接下来进入淘汰轮拼杀的张梦雪越战越勇，更是连续10枪排名都稳居第一位。当现场剩下三位选手时，张梦雪以0.8环优势占据榜首位置，而在倒数第三轮首发张梦雪打出10.9环，现场立即发出尖叫声，但张梦雪却一脸淡定，面部并没有过多的表现。

赛后谈及这个10.9环时，张梦雪没有太多的激动：“10.9环训练中也有过，当时就是精力很集中，专注在做动作上，出现也不意外，还是看后面的比赛。”显然，打出这个满环与张梦雪的沉稳与冷静分不开。

对于首金，投入到比赛中的张梦雪竟然不知道这件事情。“是真的啊？首枚金牌没什么感觉，但是能够尽自己最大努力为国家争光是一件很自豪的事情。”张梦雪笑了笑，淡然地说道。

万事开头难，在捅破了首金这层窗户纸后，对于中国军团接下来出场的选手来说无疑是一个巨大的士气提振。

俄罗斯被全体禁止参加里约残奥会

青年报见习记者 蔡创

本报讯 如果说俄罗斯代表团被部分禁止参加里约奥运会已经令俄罗斯很受伤，那么这种伤痛恐还将进

一步加剧。昨日夜里，国际残奥委会召开新闻发布会，正式宣布禁止所有俄罗斯运动员参加里约残奥会。

在新闻发布会上，国际残奥委会主席菲利普·克拉文宣布了这一决

定：“俄罗斯的反兴奋剂系统已经崩溃，是完全违背准则的。俄罗斯残奥委会无法履行国际残奥委会和世界反兴奋剂机构的相关规定，也无法履行作为国际残奥委会成员的义务。

里约之约 我们的里程碑



□张逸麟

哈萨克人喜欢建造纪念碑来纪念名人和重要事件，其中位于阿拉木图的独立纪念碑非常雄伟，离开阿拉木图时，我曾向导游赞叹独立纪念碑的壮丽，但这位中文非常好的导游却指着公路边那些从车窗一闪而过的里程碑表示，这些才是哈萨克人最尊重的。

确实，那些纪念伟人的丰碑让人肃然起敬，可这些毫不起眼的里程碑，承载着东西远远要多得多。

吴敏霞再一次站上了奥运会的三米板，这是她个人的第5次奥运经历，也是最后一次。

30岁的年龄对于跳水运动员来说堪称高龄，当高敏、伏明霞这些闪耀一时的跳水皇后在22岁早早地退役后，28岁才退役的郭晶晶已经堪称不老传奇，但一向低调、默默拼搏的吴敏霞正在书写着自己新的传奇。

无论是和队友配合完成双人跳的统治，还是在伦敦孤身出战；无论在里约她是否背负着中国首金的重任，还是为了自己最后一块奥运金牌的梦想，吴敏霞都足以值得所有人尊重，我们为她曾经的4枚奥运金牌的光辉时刻动情，更为了她20多年一路走来的足迹和水花动容。

很难想象一位运动员生来就是为了丰碑而战，包括菲尔普斯、博尔特这样的奇才，因为体育人生不是剧本，没有人在他起步的时候就能设计结局，在充满竞争和变数的赛场上，所有的统治都是相对的，所有的成就都是一步一步走出来的。在达到他们的丰碑之前，身边留下的是那些毫不起眼的里程碑。

里约奥运会的第一天，中国军团表现并不算好，甚至一块金牌也没有夺得，这在中国正式组团参加奥运会的历史上很罕见。但我们并不应该为此纠结，乃至伤心。因为任何体育比赛，只有“争金”，没有“丢金”的说法，所谓“丢金”本身就是一个伪命题，哪有什么囊中之物、探囊取物。更何况银牌、铜牌一样是荣耀，就拿杜丽和庞伟这对射击界的“史密斯夫妇”来说，他们在同一天斩获一银一铜，难道不足以让我们祝福和欣喜吗？

中国人对于奥运的概念已经在改变，“唯金牌论”早已不是正论，对于金牌的执着也已经过时。正如一位体育系统的官员说的那样，“中国，已经不需要通过奥运金牌来证明国家的强大，而是要让所有老百姓享受体育的乐趣。”

里约奥运会，就是一个体育大派对，除了金牌，还有养眼的美女帅哥，还有感人的体育故事，还有巴西的风土人情，还有运动健儿们10年、20年一路走来留下的那些实实在在的里程碑。

享受里约，享受这一路的里程碑吧，里程到了，丰碑自然伫立。